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Az innováció mint stratégiai fegyver 

Az amerikai és a kínai technonacionalista 
megközelítések összehasonlítása

Weaponising Innovation 

A Comparative Analysis of U.S. and Chinese Techno-Nationalist 
Approaches

Absztrakt

A kortárs geopolitikai versengésben a technológia, az innováció és a nemzetbiztonság szoros 
összefonódása a technonacionalizmus fogalmában nyer elméleti keretet. E folyamatok 
középpontjában az Egyesült Államok és a Kínai Népköztársaság nagyhatalmi stratégiai 
versengése áll, amely a védelmi innovációt és a technológiai fölény megszerzését 
a nemzetbiztonság és a gazdasági versenyképesség alapfeltételeként értelmezi. A védelmi 
innovációs ökoszisztémák összehasonlító elemzése rávilágít a nemzeti kutatás-fejlesztési 
modellek szerkezeti eltéréseire, valamint a finanszírozási mechanizmusok és a stratégiai 
irányítás eltérő logikáira. A tanulmány áttekinti a technonacionalizmus kialakulását és elméleti 
alapjait, valamint feltárja annak gyakorlati megnyilvánulásait a nagyhatalmi versengésben. 
Az elemzés rámutat, hogy a technológiai önállóság és a stratégiai szuverenitás iránti 
törekvések a geopolitikai, gazdasági és tudományos dinamika központi mozgatórugóivá váltak, 
és a 21. század világrendje egyre inkább a technonacionalista törekvések mentén formálódik.
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Abstract

In contemporary geopolitical competition, the close interconnection between technology, 
innovation, and national security is theoretically framed by the concept of techno-nationalism. 
At the core of these processes lies the great-power strategic rivalry between the United 
States and the People’s Republic of China, in which defence innovation and the pursuit 
of technological superiority are regarded as prerequisites for both national security and 
economic competitiveness. The comparative analysis of defence innovation ecosystems 
highlights structural differences in national research and development models, as well as 
the divergent logics of financing and strategic governance. The study further reviews the 
emergence and theoretical foundations of techno-nationalism and explores its practical 
manifestations in the context of great-power competition. The analysis demonstrates that 
efforts toward technological autonomy and strategic sovereignty have become central 
drivers of geopolitical, economic, and scientific dynamics, shaping the 21st-century global 
order increasingly along techno-nationalist lines.

Keywords: emerging and disruptive technologies, defence innovation, defence research 
and development, strategic competition, techno-nationalism

Bevezetés

A 21. század biztonsági környezetét a hibrid hadviselés komplex formái jellemzik, 
amelyek a katonai és nem katonai – politikai, gazdasági, technológiai és informá-
ciós – eszközök integrált alkalmazásán alapulnak. Céljuk nem kizárólag a katonai 
fölény megszerzése, hanem a politikai nyomásgyakorlás, a gazdasági befolyás erősí-
tése, az állami működés destabilizálása, valamint a döntéshozatali mechanizmusok 
torzítása.2 A jövőbeli, előre nem látható fenyegetések következtében az anticipatív 
fenyegetéskezelés került a biztonsági racionalitás középpontjába. Ezzel párhuzamo-
san a biztonság fogalma is kitágult, a hagyományos katonai fenyegetések mellett 
egyre nagyobb hangsúlyt kapnak a gazdasági, ökológiai, digitális és társadalmi koc-
kázatok.3 Az államközi hibrid konfliktusok egyik sajátos formáját képezi a védelmi 
innovációk terén kibontakozó versengés, amely a technológiai fölény megszerzését 
geopolitikai céllá emelte. Ez a tendencia szorosan összefügg a globális rend átalaku-
lásával, amelyet egyre inkább a poliarchikus világrend jellemez. Ebben a struktúrában 
a hatalom több központban koncentrálódik, és már nem kizárólag állami szereplők, 
hanem technológiai vállalatok, kutatóintézetek és más transznacionális szereplők is 
folyamatos versengésben és részben együttműködésben formálják a globális erővi-
szonyokat.4 A poliarchikus világrend decentralizált hatalmi viszonyai és a többpólusú 
verseny bonyolult és kiszámíthatatlan biztonsági környezetet eredményeztek, amely 
a stratégiai tervezést, valamint a nemzeti érdekérvényesítést is új alapokra helyezte.

2	 Boda 2022; Boda 2025; Háber 2022.
3	 Remek 2023; Szöllősi 2025: 170–171.
4	 Boda 2022; Boda 2025. 
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A Nemzetközi Stratégiai Tanulmányok Intézete (International Institute for Strategic 
Studies, IISS) a védelmi innovációt tudatos technológiai és stratégiai megújulásként 
értelmezi, amelynek révén az államok a változó világrendre reagálnak, hogy megőrizzék 
vagy megszerezzék hatalmi pozíciójukat. Az IISS szerint a védelmi innovációs politikák 
prioritásait négy, egymással kölcsönhatásban álló tényező alakítja:

•	 a fenyegetettség és sebezhetőség percepciója;
•	 a politikai, katonai és társadalmi támogatás együttes megléte;
•	 az innovációt irányító szervezeti és kormányzási struktúrák;
•	 az innovációba irányuló beruházások volumene és jellege.5

Az innováció nem csupán technológiai újításként értelmezhető, hanem a bizton-
ságpolitikai gondolkodásmódot is alakítja, aminek felfogása fokozatosan elmozdult 
a gazdasági alapú kutatás-fejlesztés-innováció (K+F+I) paradigmájától a társadalmi 
és politikai diskurzusok irányába. Az innovatív biztonság mára stratégiai kényszerré vált, 
amely meghatározza a globális erőviszonyokat és formálja a biztonsági kormányzás 
logikáját. A biztonság és innováció viszonya ugyanakkor rávilágít a jelenség összetett 
és ellentmondásos természetére is: az innováció egyszerre szolgálhatja a bizonytalanság 
csökkentését, miközben új biztonsági kockázatokat is teremthet. Válsághelyzetekben 
a biztonsági nyomás ösztönzi a technológiai fejlesztéseket, míg stabil környezetben 
épp a biztonsági megfontolások szabhatnak határt az innovációnak.6

A tanulmány kvalitatív elemzési megközelítést alkalmaz, amely ötvözi a szak-
irodalmi áttekintést és a dokumentumelemzést. Elsődleges forrásként a nemzetközi 
szakirodalom, vezető kutatóintézetek jelentései, politikai és kormányzati dokumen-
tumok, valamint nyilvánosan elérhető statisztikai adatok szolgáltak. Mivel a techno-
nacionalizmus témaköre a magyar szakirodalomban szinte teljesen feldolgozatlan, 
a tanulmány a nemzetközi szakirodalom áttekintése és elemzése révén a hazai tudo-
mányos diskurzushoz kíván hozzájárulni.

A védelmi innováció globális trendjei és strukturális átalakulása

A fegyveres erők és a katonai tervezési rendszerek világszerte strukturális átalakuláson 
mennek keresztül annak érdekében, hogy lépést tudjanak tartani a modern hadvi-
selés gyorsaságával és az információtechnológiai környezet kihívásaival, ugyanakkor 
a technológiai fölény megőrzése is alapvető fontosságú a katonai erő szempontjából. 
A változás középpontjában a feltörekvő és diszruptív technológiák7 (emerging and 
disruptive technologies, EDT) állnak, amelyek a katonai modernizáció hajtóerejét 
jelentik. Az EU 2021/697 rendeletének meghatározása szerint a forradalmi védelmi 
technológia (disruptive technology for defence) „olyan továbbfejlesztett vagy teljesen 
új technológia, amely gyökeres változásokat eredményez, ideértve a védelmi kérdések 

5	 Soare–Pothier 2021: 5.
6	 Haddad – Vorlíček – Klimburg-Witjes 2024. 
7	 A tanulmány a diszruptív kifejezést a mindent felforgató értelemben használja, utalva arra, hogy ezen techno-

lógiák potenciálisan rendszert átalakító, a geopolitikai és nemzetbiztonsági viszonyokat radikálisan befolyásoló 
hatásúak. 
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tekintetében az elméleti és gyakorlati síkon történő paradigmaváltást is, többek 
között azzal, hogy felváltja vagy elavulttá teszi a meglévő védelmi technológiákat.”8 
A digitális, autonóm, mesterséges intelligencián (AI) alapuló és hálózatalapú rend-
szerekre épülő technológiai fejlődés új alapokra helyezi a hadviselést. Az új képessé-
gek megjelenése érdemben módosíthatja a konfliktusok lefolyását, és kikényszeríti 
a hadseregek stratégiai gondolkodásának és tervezési elveinek újradefiniálását.9 Az e 
területeken megszerzett technológiai fölény stratégiai előnyt jelent, amely túlmutat 
a hagyományos katonai dominancián,10 és a következő években várhatóan átalakítja 
a nemzetközi biztonsági környezetet, egyre meghatározóbb szerepet játszva a globális 
hatalmi egyensúly átrendeződésében.11

A védelmi innovációs dinamika átalakulása

A globális biztonsági környezet és a haditechnika gyors ütemű fejlődése új dimenziókat 
nyitott a védelmi innováció terén. A modern hadviselés már nem csupán a hagyományos 
fegyverrendszerekre és katonai doktrínákra épül, hanem egyre szorosabban kapcsolódik 
a civil szektor technológiai eredményeihez és K+F+I-tevékenységéhez. A tudományos 
és technológiai fejlesztések súlypontja fokozatosan áthelyeződött a hagyományos 
állami védelmi szektorból a civil innovációs központokba.12 A kettős felhasználású 
(dual-use) technológiák térnyerése komplex stratégiai környezetet eredményezett. 
A fejlett védelmi rendszerek és új generációs fegyverek kifejlesztésének elsődleges 
forrása továbbra is a védelmi célú K+F+I-költségvetés, amely azonban egyre inkább 
kölcsönhatásban áll a civil szektor innovációs folyamataival. A K+F+I-ráfordítások 
hatása kétirányú: egyrészt a növekvő katonai költségvetések közvetlenül ösztönzik 
a haditechnikai fejlesztéseket, másrészt a civil szektorban létrejövő technológiák 
kettős felhasználhatósága alapvetően befolyásolja a katonai képességek fejlődését.

A Stockholmi Nemzetközi Békekutató Intézet (Stockholm International Peace 
Research Institute, SIPRI) adatai szerint már tizedik éve folyamatos a globális kato-
nai kiadások emelkedése, amely 2015 és 2024 között összességében 37%-kal nőtt. 
A 2024-es év történelmi csúcsot jelentett, amikor a kiadások elérték a 2,718 milliárd 
dollárt, ami éves szinten 9,4%-os növekedést jelent, és a világ GDP-jének 2,5%-át tette 
ki. A SIPRI adatai szerint a világ öt legtöbbet költő állama – sorrendben az Egyesült 
Államok, Kína, Oroszország, Németország és India – együttesen a globális katonai 
kiadások mintegy 60%-át fedezi. Az Egyesült Államok a világ legnagyobb védelmi 
költségvetésével rendelkezik: a 2024-es 997 milliárd dollár védelmi kiadás több mint 
háromszorosa a második helyen álló Kína hivatalosan közzétett 314 milliárd dolláros 
védelmi büdzséjének.13 Ugyanakkor a hivatalos kínai védelmi költségvetés évek óta 

8	 Az Európai Parlament és a Tanács (EU) 2021/697 rendelete (2021. április 29.).
9	 Fetter–Sankaran 2024: 254; Vuk 2025: 15.
10	 Reding–Eaton 2020: 7.
11	 Soare–Pothier 2021: 3.
12	 Vuk 2025: 14.
13	 Liang et al. 2025: 1.
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viták tárgyát képezi, mivel vélhetően nem fedi le a teljes katonai kiadási spektrumot.14 
Az amerikai Védelmi Minisztérium (Department of Defense, DoD) becslése szerint 
a teljes kínai védelmi költségvetés akár 40–90%-kal is meghaladhatja a hivatalosan 
közölt adatokat, és elérheti a 330–450 milliárd dollárt.15

A globális K+F-beruházások és technológiai erőviszonyok átrendeződése

A globális K+F-beruházások és a technológiai innovációk élmezőnyében fokozatos 
átrendeződés figyelhető meg. Az Egyesült Államok az 1960-as években még 69%-os 
részesedéssel uralta a globális K+F-piacot, azonban ez az arány 2016-ra mindössze 
28%-ra esett vissza.16 Az amerikai technológiai dominancia visszaszorulása össze-
függ a globális technológiai verseny kiéleződésével, valamint a feltörekvő gazdasá-
gok – elsősorban Kína – növekvő súlyával. Kína K+F kiadásai évtizedek óta folyama-
tosan növekednek, ezért a két listavezető ország ráfordításai közötti különbség egyre 
szűkül. A technológiai önállóság elérése érdekében az 1990-es évektől folyamatos, 
jelentős beruházások révén Kína a 2000-es évekre már a globális K+F-tér meghatá-
rozó szereplőjévé vált.

A technológiai átrendeződés folyamatát az Ausztrál Stratégiai Politikai Inté-
zet (Australian Strategic Policy Institute, ASPI) a tudományos publikációk száma, 
idézettségi mutatói és a kutatóintézetek dominanciája szerint értékelte. Az ASPI 
21 évet (2003–2023), valamint 64 technológiai területet felölelő kutatása hasonló 
következtetésre jutott: az elmúlt két évtizedben jelentős átalakulás ment végbe 
a globális technológiai erőviszonyokban. A legmarkánsabb tendencia az Egyesült 
Államok fokozatos visszaszorulása, és ezzel párhuzamosan Kína gyors és tudatos 
technológiai felemelkedése. A 2000-es évek elején az Egyesült Államok még szinte 
minden vizsgált szektorban vezető szerepet töltött be, azonban 2019 és 2023 között 
a tendencia megfordult, és a vizsgált 64 technológiai területből 57-ben Kína szerzett 
vezető pozíciót.17

A Szellemi Tulajdon Világszervezete (World Intellectual Property Organization, 
WIPO) Globális Innovációs Indexe a vezető nemzetközi referencia az innovációs tel-
jesítmény mérésére és összehasonlítására. A 2025-ös adatok alapján mindkét ország 
a globális innovációs élvonalban szerepel, bár erősségeik eltérő innovációs területekre 
koncentrálódnak. Az USA a 3. helyét megőrizve továbbra is stabil vezető pozíciót 
tölt be, ugyanakkor innovációs növekedési üteme – különösen a K+F-befektetések 
terén – lassul. Az országban működnek a világ legnagyobb K+F-befektető vállalatai, 
és kiemelkedően erős a San Francisco – San José-térség technológiai központja, a Szi-
lícium-völgy. Kína esetében a trendek dinamikus növekedést mutatnak, különösen 
a technológiai teljesítmény és az innovációs régiók fejlődése terén. 2025-ben először 
került be a tíz leginnovatívabb ország közé, amit többek között a szabadalmi aktivitás, 
a technológiaexport, valamint az ország innovációs és technológiai központjának, 

14	 Beaver 2025; Kisvári 2024: 209.
15	 DoD 2024a: 148. 
16	 Reding–Eaton 2020: 30. 
17	 Wong Leung – Robin – Cave 2024: 7.
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a Sencsen–Hongkong–Kanton régió (Shenzhen – Hong Kong – Guangzhou) gyors 
fejlődésének köszönhet. Ugyanakkor a WIPO értékelése rámutat Kína innovációs 
profiljának kiegyensúlyozatlanságára is: a kiemelkedő kutatási és technológiai telje-
sítmény erős kontrasztban áll az intézményi minőség, jogbiztonság és kormányzati 
hatékonyság terén mutatott gyengébb mutatókkal.18

Az Egyesült Államok védelmi innovációs ökoszisztémája

Az Egyesült Államok védelmi innovációs ökoszisztémája a nemzeti hatalom és a tech-
nológiai fölény fenntartásának egyik legfontosabb pillére, amely a katonai képességek 
fejlesztését, az innováció ösztönzését és a gyors technológiai adaptációt szolgálja. 
A fejezet e rendszer felépítését, működési logikáját és stratégiai jelentőségét vizsgálja, 
kiemelve, hogy miként járul hozzá az Egyesült Államok globális katonai-technológiai 
vezető szerepének fenntartásához.

Védelmi K+F+I-modell

Az Egyesült Államok decentralizált és többpólusú tudományos és technológiai irá-
nyítási rendszerében az állam, az akadémiai szféra és a magánszektor egyaránt aktív 
szerepet játszik. A rendszert a versenyalapú K+F+I jellemzi, amelyben a magánvállalatok 
vezető szerepet töltenek be, míg az állam elsősorban finanszírozóként, szabályozóként 
és koordinátorként működik. A köz- és magánszféra szoros együttműködése az amerikai 
technológiai fölény egyik alapvető tényezője. A vezető technológiai vállalatok, mint 
a Google, az IBM, a Microsoft vagy a Meta, meghatározó szerepet játszanak az AI, 
a kvantumtechnológia, valamint a nagy teljesítményű számítástechnika területén. 
Ezek a cégek jelentős K+F+I-kapacitásokkal rendelkeznek, és gyakran vesznek részt 
kormányzati programokban is. A szövetségi kutatóintézetek és nemzeti laboratóriu-
mok – például a NASA – szintén jelentős szerepet játszanak, különösen az űrkutatás 
és a műholdas technológiák fejlesztése terén.19

A Nemzeti Tudományos Alap (National Science Foundation, NSF) kulcsszerepet tölt 
be a magas szintű tudományos kutatás előmozdításában. Elsősorban az alapkutatások 
támogatásáért felel, pályázati úton, versenyalapú elbírálás alapján. Az országos szintű 
K+F-programok koordinációját a Tudomány- és Technológiapolitikai Hivatal (Office 
of Science and Technology Policy, OSTP) végzi, amelynek vezetője az amerikai elnök 
tudományos főtanácsadója. Az OSTP feladatai közé tartozik a szövetségi K+F-prioritások 
meghatározása, valamint a stratégiai technológiai területeken az Egyesült Államok 
vezető szerepének biztosítása.20 Az OSTP munkáját kiegészíti az 1993-ban létreho-
zott Nemzeti Tudomány- és Technológiai Tanács (National Science and Technology 
Council, NSTC), amely a végrehajtó hatalom szintjén intézményesíti a tudományos 

18	 WIPO 2025: 55–56.
19	 Wong Leung – Robin – Cave 2024: 5.
20	 The White House [é. n.].



Hadmérnök • 20. évfolyam (2025) 4. szám 

Szöllősi Annamária: Az innováció mint stratégiai fegyver 

167

és technológiai döntéshozatal koordinációját. Az NSTC célja a szövetségi ügynökségek 
K+F-tevékenységeinek összehangolása az elnöki prioritásokkal, különös tekintettel 
a gazdasági versenyképesség és a nemzetbiztonság erősítésére.21

A védelmi innováció egyik legfontosabb intézményi pillére a Fejlett Védelmi 
Kutatási Projektek Ügynöksége (Defense Advanced Research Projects Agency, DAR-
PA),22 amelyet 1958-ban Dwight D. Eisenhower elnök hozott létre válaszul a Szput-
nyik-1 felbocsátására. Ez az esemény a hidegháborús technológiai verseny egyik 
fordulópontját jelentette, és az amerikai innovációs rendszer stratégiai újraszerve-
zését is kiváltotta. Az ügynökség célja azóta is változatlan: „megelőzni és előidézni 
a technológiai meglepetéseket”, és stratégiai előnyt biztosítani az amerikai haderő 
számára. A Hadügyminisztérium (Department of War, DoW) alá rendelt, önálló költ-
ségvetéssel rendelkező szervezet éves forrásait a Kongresszus hagyja jóvá. A DARPA 
2024. évi költségvetése mintegy 4,12 milliárd dollár volt, amely 1,5%-os növekedést 
jelentett az előző évhez képest.23 A DARPA ösztönzi a nagy kockázatú, magas meg-
térülésű projekteket, amelyek célja „nem a fokozatos előrelépés, hanem az átalakító 
változás elérése”. Működési modellje eltér a hagyományos kutatóintézetekétől: nem 
rendelkezik saját laboratóriumokkal, fejlesztéseit teljes mértékben külső – akadémiai 
és ipari – partnereken keresztül valósítja meg. A programok kidolgozását és irányí-
tását mintegy száz, nagy fokú autonómiával rendelkező programmenedzser végzi. 
A decentralizált és célorientált DARPA-modell a technológiai fejlődés üteméhez 
és irányváltásaihoz illeszkedő dinamikus reagálást tesz lehetővé.24

A védelmi innovációs stratégia

A Peace Through Strength25 doktrína régóta az amerikai védelmi gondolkodás meg-
határozó eleme. Alapelve, hogy a katonai erő és a technológiai fölény demonstrálása 
megelőzi a konfliktusokat, ezáltal biztosítva a stratégiai elrettentést és a nemzetközi 
stabilitást. A doktrína jelentős szerepet kapott a Reagan-korszakban, és a második 
Trump-adminisztrációban ismét hangsúlyos elemmé vált.26 Bár az új Nemzeti Védelmi 
Stratégia még előkészítés alatt áll, várhatóan megerősíti a Peace Through Strength 
és az America First elvére épülő megközelítést, az ipari bázis modernizációját, valamint 
a nagyhatalmi verseny – különösen Kína – jelentette kihívásokra adott válaszokat.27 Ezt 
a törekvést szimbolizálja az a 2025 szeptemberében kiadott elnöki rendelet is, amely 
a DoD másodlagos megnevezéseként visszaállította a történelmi Hadügyminisztérium 
elnevezést. Az intézkedés nem pusztán a katonai erődemonstrációt kifejező retorikai 

21	 Sargent–Shea 2020: 7. 
22	 Az  eredetileg Advanced Research Projects Agency (ARPA) néven létrehozott ügynökséget a  védelmi ügyek-

re való összpontosítás hangsúlyozása érdekében 1972-ben nevezték át Defense Advanced Research Projects 
Agency (DARPA) névre. 

23	 Mosley 2024. 
24	 Gallo 2021.
25	 Magyarul: béke erő révén.
26	 O’hanlon 2025; The White House 2025a. 
27	 DoW 2025a.
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aktus, hanem a stratégiai kommunikáció tudatosan alkalmazott eszköze, amelynek 
elsődleges célja az erő és az elszántság globális színtéren való kivetítése.28

Az Egyesült Államok védelmi innovációs stratégiája közvetlenül szolgálja a tech-
nológiai dominancia fenntartását. A technológiai vezető szerep megőrzése kiemelt 
stratégiai cél, különösen a katonai és nemzetbiztonsági alkalmazások terén.29 2023-ban 
a K+F+I-szegmens a védelmi költségvetés legnagyobb arányú növekedését mutatta 
(+9,4%), és elérte a 151 milliárd dollárt. A 2014-ben megkezdett stratégiai átalakulás 
középpontjában a fejlett haditechnikai rendszerek fejlesztése és a nagyhatalmi konflik-
tusokra való felkészülés áll. Ennek megfelelően a védelmi prioritások fokozatosan 
eltolódtak a felkelések és aszimmetrikus hadviselés elleni műveletektől a konven-
cionális, technológiaintenzív katonai képességek fejlesztése irányába.30 Ugyanakkor 
az Egyesült Államok globális biztonságpolitikai kötelezettségei megkövetelik, hogy 
párhuzamosan képes legyen hagyományos fegyverrendszerek nagy volumenű gyár-
tására is. A DoW így kettős stratégiai nyomás alatt áll: miközben proaktívan fejleszti 
a következő generációs technológiákat, fenn kell tartania és bővítenie kell a meglévő 
hagyományos fegyverrendszerek gyártási kapacitásait is.31

Az elmúlt öt évtizedben az Egyesült Államok szövetségi K+F+I-kiadásainak közel 
felét a DoW kapta. A minisztérium számos innovációs és kutatási programot működ-
tet, és meghatározó szerepet játszik a katonai technológiai fejlesztésekben. A Digitális 
és Mesterséges Intelligencia Főhivatal (Chief Digital and Artificial Intelligence Office, 
CDAO) központi szerepet tölt be az AI, az adattudomány és a digitális technológiák 
integrációjában.32 Az AI-alapú megoldások védelmi célú adaptációjának felgyorsítását 
szolgálja a 2024-ben mintegy 100 millió dolláros induló költségvetéssel létrehozott AI 
Gyors Képességfejlesztő Egység (AI Rapid Capabilities Cell, AI RCC). Az egység célja az AI 
hadviselési és műveleti alkalmazásainak előmozdítása, különös tekintettel a parancs-
noki és irányítási rendszerekre, az autonóm rendszerek fejlesztésére, a hírszerzésre, 
valamint a kiberhadviselésre.33 A DoW egyik legújabb innovációs kezdeményezése 
a Thunderforge projekt, amely a kereskedelmi AI-rendszerek katonai alkalmazásának 
lehetőségeit vizsgálja. A vezető technológiai vállalatokkal (Scale AI, Microsoft, Anduril) 
együttműködésben megvalósuló projekt célja az operatív és stratégiai döntéshozatal 
felgyorsítása emberi felügyelet mellett, különösen az információs és időbeli nyomás 
alatt zajló hadműveletekben.34 A DoW innovációs motorjaként a DARPA feladata, hogy 
előre jelezze és alakítsa a jövő hadviselését meghatározó technológiai trendeket.35 
Az ügynökség fontos szerepet játszik a kettős felhasználású technológiák fejlesztésében, 
különösen az információs rendszerek, a kommunikáció, a kvantumtechnológia és az AI 
terén. A DARPA által irányított programok – mint például a Hypersonic Air-breathing 

28	 The White House 2025b. 
29	 DoD 2022: 2. 
30	 Tian et al. 2024: 3. 
31	 DoD 2023: 8; DoD 2024b: 66.
32	 DoW 2023. 
33	 DoW 2024.
34	 Vigliarolo 2025; DoW 2025b. 
35	 Nature 2020.
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Weapon Concept36 vagy a Next-Generation Microelectronics Manufacturing37 – egy-
szerre szolgálják a katonai elrettentés erősítését, a hadműveleti rugalmasság fokozását, 
valamint az Egyesült Államok technológiai vezető szerepének megőrzését.

A Kínai Népköztársaság védelmi innovációs ökoszisztémája

Kína védelmi innovációs ökoszisztémája dinamikusan átalakult, hogy erősítse techno-
lógiai önállóságát és támogassa a katonai modernizációt. A fejezet bemutatja, hogyan 
használja Kína központosított innovációs és védelmi rendszerét hosszú távú nemzeti 
stratégiája részeként a képességek gyors fejlesztésére, és miként válik mindez a globális 
hatalmi verseny meghatározó eszközévé, különösen az Egyesült Államokkal szemben.

A védelmi K+F+I-modell

Kína K+F-költségvetését a korlátozott nyilvános átláthatóság miatt fekete doboznak 
nevezik, amiről nehéz hiteles, összehasonlítható adatokat találni.38 A hivatalos kínai 
statisztikák szerint az ország teljes K+F-ráfordítása 2024-ben 3,613 milliárd jüant 
tett ki, ami megközelítőleg 500 milliárd dollárnak felel meg, és 8,3%-kal haladja meg 
az előző évi szintet.39 A kínai állam centralizált innovációs rendszerében a kormány 
stratégiai irányítóként és finanszírozóként lép fel. A technológiai fejlődést hosszú 
távú nemzeti stratégiák mentén alakítja, különösen olyan prioritásként kezelt, magas 
hozzáadott értékű szektorokban, mint a félvezetőipar, az AI és a kvantuminformatika.40 
Az állam célzott eszközökkel – például irányított befektetési alapokon, részleges vagy 
vegyes tulajdonosi struktúrákon és közpolitikai beavatkozásokon keresztül – formálja 
a magán- és félig állami vállalatok innovációs tevékenységét.41

A tudományos-technológiai stratégia közvetlen pártfelügyelet alatt áll, irányítá-
sát a Kínai Kommunista Párt látja el. A szektor politikai koordinációjáért a 2023-ban 
létrehozott Központi Tudományos és Technológiai Bizottság (Central Science and 
Technology Commission, CSTC) felel. A bizottság célja a nemzeti innovációs rendszer 
egységesítése és a technológiai önállóság erősítése. A CSTC átfogó hatáskörrel rendel-
kezik a K+F, az oktatás, a szellemi tulajdon kezelése, valamint az állami technológiai 
beruházások területén egyaránt.42 A Kínai Tudományos Akadémia (Chinese Academy 
of Sciences, CAS) élen jár a hazai tudományos, technológiai és innovációs képességek 

36	 Az Amerikai Légierővel (USAF) közös program levegőbelégzéses hajtóművű hiperszonikus cirkálórakéta kifej-
lesztését célozta, amely több sikeres repülési demonstráció után 2023-ban lezárult, és technológiai eredményei 
beépültek az USAF jelenleg is zajló Hypersonic Attack Cruise Missile (HACM) programjába. Vigliarolo 2022; 
GAO 2024.

37	 A program a Moore-törvény fizikai korlátainak megkerülésére törekszik a hagyományos 2D-chipek helyett 3D 
heterogén integráció (3DHI) révén különböző anyagokból és  funkciókból álló chipek egymásra rétegzésével. 
DARPA 2022. 

38	 Clapp 2022: 1.
39	 NBS 2025. 
40	 Kania 2019: 85; Silk Road Hungary 2025.
41	 zhang–Lan 2022.
42	 Mok 2023; Lee 2024. 
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fejlesztésében. A 113 intézetet koordináló szervezetet a világ legnagyobb kutatóintézeti 
hálózataként tartják számon. A CAS központi, állami irányítás alatt áll, és 2023-ban 
23,8 milliárd dolláros költségvetéssel gazdálkodott. Meghatározó szerepet tölt be 
a hosszú távú technológiai stratégia kialakításában és az innovációs erőforrások kon-
centrálásában, továbbá koordinálja a nemzeti technológiai célkitűzések megvalósítását. 
A hazai kutatásokra épülő idézési hálózat útján autonóm, belső tudományos struktúrát 
alakított ki, amely számos területen a világ élvonalába tartozó publikációkat tesz közzé.43 
A Kínai Nemzeti Természettudományi Alap (National Natural Science Foundation of 
China, NSFC) a legjelentősebb kutatásfinanszírozó szervezet az országban, különösen 
az alapkutatás területén, amelyet versenyalapú pályázati rendszeren keresztül támogat. 
Ugyanakkor a nagy méretű AI-modellek fejlesztésének felgyorsítása érdekében a kínai 
kormány egyre inkább a big science megközelítést alkalmazza, így olyan államilag 
támogatott kutatóintézetek és laboratóriumok, mint a Beijing Academy of Artificial 
Intelligence, a Zhejiang Lab vagy a Peng Cheng Lab, a hagyományos pályázati struktúrát 
megkerülve közvetlen kormányzati forrásokat kapnak.44

Kína katonai-technológiai innovációs rendszerének meghatározó elemei közé 
tartoznak azok a műszaki egyetemek, amelyek szoros kapcsolatban állnak a védelmi 
szektorral. Ezek közül is kiemelkedik a Nemzetvédelem Hét Fia (Seven Sons of National 
Defence) néven ismert egyetemcsoport,45 amely szoros együttműködésben dolgozik 
a Kínai Népi Felszabadító Hadsereggel (People’s Liberation Army, PLA) és a védelmi 
iparral. Ezek az egyetemek az Ipari és Informatikai Minisztérium (Ministry of Industry 
and Information Technology, MIIT) irányítása alatt működnek, és jelentős állami 
támogatásban részesülnek. Kulcsszerepet játszanak az AI, a hiperszonikus techno-
lógia, a kiberhadviselés, az űrkutatás és a kvantuminformatika fejlesztésében. A Hét 
Fiú tevékenysége szervesen illeszkedik a katonai-polgári fúzió kínai stratégiájába, 
és jól példázza, hogyan épül be a felsőoktatás és a tudományos kutatás a védelmi 
kapacitások erősítésébe.46

A védelmi innovációs stratégia

Kína politikai retorikája saját fejlődésére koncentrálva a békés fejlődés útját hirdeti, 
amelynek központi eleme a kínai nemzet nagyszerű megfiatalításának víziója. Ennek teljes 
körű megvalósítását 2049-re, az államalapítás századik évfordulójára tűzte ki célul.47 
Kína egyre transzparensebben törekszik globális szerepének megerősítésére és nem-
zetközi befolyásának kiszélesítésére. Új nemzeti biztonsági stratégiáját 2025 máju-
sában tette közzé Kína nemzetbiztonsága az új korszakban címmel. A dokumentum 
hangsúlyozza, hogy „a közös nemzetközi biztonság előmozdítása Kína, mint jelentős 

43	 Wong Leung – Robin – Cave 2024: 19.
44	 Ding–Xiao 2023: 8.
45	 Név szerint: Harbin Institute of Technology, Nanjing University of Science and Technology, Northwestern Poly-

technical Institute, Beijing Institute of Technology, Harbin Engineering University, Beijing University, Nanjing 
University of Aeronautics and Astronautics.

46	 McFaul–Bresnick–Chou 2025; DoD 2024a: 29, 155.
47	 Sullivan 2024: 15–16.
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ország nemzetbiztonsági felelőssége” – ez összhangban áll a multipoláris világrendre 
és a multilaterális együttműködésre épülő külpolitikai narratíváival. A Globális Bizton-
sági Kezdeményezés Kína válasza az USA által vezetett nyugati biztonsági modellekre, 
amely alternatívát kíván nyújtani egy új nemzetközi rend megteremtésére. Az ország 
párhuzamos intézményrendszert és alternatív normákat épít, politikai feltételektől 
mentes finanszírozási és technológiai együttműködési modelleket ígérve, amelyek 
fokozatosan erodálják az Egyesült Államok szövetségi előnyét. A dokumentumból 
kirajzolódó megközelítés világosan tükrözi Kína szándékát a külső technológiai függőség 
csökkentésére, valamint a létfontosságú ágazatokban való önellátás megerősítésére. 
Ebben a stratégiai keretben a technológiai innováció és a katonai modernizáció nem 
csupán a belső fejlődést szolgálják, hanem a geopolitikai verseny eszközeivé is válnak, 
amelyek Kína globális pozíciójának megerősítését és a fennálló világrend átalakítására 
irányuló törekvéseit támogatják.48

Kína hosszú távon a globális technológiai vezető szerep megszerzésére törek-
szik, ezért jelentős erőforrásokat fordít a technológiai fejlődés előmozdítására. 
A csúcstechnológiákban való autonómia megszerzése a nemzeti fejlesztési stratégia 
középpontjában áll: az AI területén 2030-ra globális vezető szerepet kíván elérni.49 
A célzott állami támogatások, a stratégiai iparpolitikai és kutatási programok, valamint 
az intenzív nemzetközi tudományos együttműködések útján fokozatosan a globális 
innováció meghatározó szereplőjévé vált. A technológiai fejlődés nemcsak az alap-
kutatások szintjén jelentős, hanem az alkalmazott kutatásban, a termékfejlesztésben 
és az ipari gyártásban is meghatározó. Különösen jelentős eredményeket ért el az AI, 
a kvantumszámítás, az űrtechnológia, a hiperszonikus fegyverek és az új generációs 
kommunikációs rendszerek területén. Több stratégiai iparágban – így a hajóépítés, 
a mikroelektronika és a kritikus nyersanyagok területén – olyan mértékű ipari fölényt 
ért el, amely már az Egyesült Államok és szövetségesei összesített kapacitását is 
meghaladja.50

Kína védelmi-technológiai stratégiájának központi mechanizmusa a polgári-ka-
tonai fúzió, amely a negyedik ipari forradalom civil szektorban elért eredményeinek 
katonai célú adaptációja és integrációja útján igyekszik elősegíteni a haderő fejlesz-
tését.51 A katonai modernizációban kiemelt szerepet kapnak a kettős felhasználású 
technológiák, a kiber- és űrbeli képességek, valamint az AI katonai alkalmazása.52 
A modernizáció első szakasza 2027-re, a PLA megalapításának centenáriumára 
tervezi az alapvető modernizációs célok elérését. A második fázis 2035-re tűzte ki 
célul a haderő modernizációjának lényegi befejezését. A 2049-ben esedékes kínai 
állami centenáriumra ütemezett befejező szakasz célja pedig a 21. századi hadviselési 
követelményeknek történő teljes mértékű megfelelés.53 A 2025. szeptemberi katonai 
parádén Kína nyilvánosan is bemutatta modernizált, technológiailag fejlett haderejét. 

48	 CASI 2025.
49	 Chan et al. 2025. 
50	 DoD 2023: 8.
51	 Soare–Pothier 2021: 22–23; Horowitz–Kahn 2021; Kania et al. 2021.
52	 Sullivan 2024.
53	 Panyue 2022. 
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A hiperszonikus rakéták, drónok, AI-alapú rendszerek látványosan demonstrálták 
technológiai önállóságát és elrettentő képességeit.

Technológia + innováció + nemzetbiztonság = technonacionalizmus

A technológiai fejlesztések és a nemzetbiztonság egyre szorosabban összefonódnak. 
A korábban elsősorban gazdasági ösztönző tényezőként kezelt technológia mára 
a geopolitikai verseny egyik elsődleges színterévé vált. A nagyhatalmak közötti rivali-
zálás, a szankciós politikák és az ellátási láncok stratégiai újragondolása arra ösztönzi 
az államokat, hogy a nemzetbiztonsági és szuverenitási szempontból érzékeny ága-
zatokat ismét nemzeti ellenőrzés alá vonják.54 Egyre több ország tekinti stratégiai 
prioritásnak a technológiai önállóság elérését, a külföldi függőségek csökkentését, 
valamint a kritikus infrastruktúrák hazai kézben tartását. Ez a folyamat a technona-
cionalizmus eszméjét tükrözi, amely napjaink globális geopolitikai és geoökonómiai 
versengésének legmeghatározóbb tendenciája.

A technonacionalizmus fogalmát elsőként Robert B. Reich definiálta 1987-ben, 
és a japán gazdasági felemelkedésre reagálva olyan nemzetállami technológiai stra-
tégiaként határozta meg, amely önellátás révén törekszik autonómiára és gazdasági 
versenyelőnyre.55 Paul Stoneman értelmezésében a technonacionalizmus már 
a technológiai innováció, a nemzetbiztonság és a gazdasági fejlődés metszéspont-
jában jelenik meg. Véleménye szerint a technológia a nemzetbiztonság alappillére, 
és egy ország csak akkor válhat tartósan versenyképessé, ha képes a technológiai 
kapacitások lokalizálására.56

A nemzeti érdekek mentén szervezett K+F+I-politikában a kutatás-fejlesztési 
ökoszisztémák is geopolitikai eszközzé váltak. A technonacionalizmus több elemző 
szerint is gátolja a globális tudományos együttműködést és az innovációs dinamizmust. 
A technológiai széttagolódás (technological decoupling) megbontja a korábban integrált 
nemzetközi kutatási hálózatokat, és egymással inkompatibilis technológiai rendszerek 
kialakulásához vezet.57 A technológiai fejlesztések és a nemzetbiztonság egyre szorosabb 
összefonódása következtében az Egyesült Államokban megerősödtek azok a szabályozási 
keretek, amelyek célja a külföldi befolyás és tudástranszfer kockázatainak csökkentése. 
A kapcsolódó szabályozások körébe tartozik a külföldi finanszírozási források és együtt-
működések közzétételi kötelezettsége, egyes külföldi tehetségprogramokban való 
részvétel tilalma, kutatásbiztonsági képzések előírása, az egyetemek számára kötelező 
biztonsági programok működtetése, vagy a szövetségi szervek információmegosztási 
és kockázatértékelési feladatai. A kutatásbiztonsági politikák (research security policies) 
két fő kockázattípust azonosítanak:

•	 a külföldi befolyásgyakorlás veszélyét az amerikai kutatási ökoszisztémán belül;
•	 a hazai kutatási eredmények külföldi ellenfelek általi kihasználásának kockázatát.58

54	 Lee–Han–Zhu 2022.
55	 Goreczky 2024.
56	 Yan 2023: 10.
57	 Feakin–Segal 2025.
58	 Blevins 2025. 
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A technonacionalizmus globális felerősödése egyre világosabban kirajzolódó tech-
nológiai blokkok kialakulásához vezet. Glenn Snyder alliance halo elmélete szerint 
a szövetségesek között kimondatlan normaként működő elvárás, hogy egymás 
érdekeit a formális szerződéses kötelezettségeken túl is támogassák. A techno
nacionalista logika ezen normát a technológiai kérdésekre is kiterjeszti, így lojalitást 
vár el a szövetségesektől például a Huawei-hez vagy TikTokhoz hasonló ügyekben is. 
Ha egy szövetséges eltérően ítéli meg a technológiai fenyegetéseket, az a kimondatlan 
elvárások megsértését jelenti, ami komoly politikai és bizalmi feszültséghez vezet-
het, és akár a szövetségi kapcsolatok meggyengülését is eredményezheti – ahogyan 
azt a Huawei-ügy is jól példázza.59 A kisebb és közepes hatalmak – például Japán, 
Dél-Korea vagy India – ebben a stratégiai környezetben kénytelenek egyensúlyozni 
technológiai szuverenitásuk megerősítése és a nagyhatalmi technológiai normákhoz 
való alkalmazkodás között. Miközben a nagyhatalmak technonacionalista törekvé-
sei erős normatív nyomást helyeznek ezekre az államokra, egyre több ország keresi 
az autonóm technológiai fejlődés útjait, például a beszállítói láncok diverzifikálásával 
vagy a hazai innovációs kapacitások bővítésével.60

A technonacionalizmusban a gazdaságfejlesztési célokat háttérbe szorítva első-
sorban nemzetbiztonsági megfontolások érvényesülnek, amelyek a hazai technológiai 
kapacitások megerősítésére és a rivális államok technológiai fejlődésének akadá-
lyozására irányulnak.61 A technonacionalista politikák támadó eszközként, például 
a K+F+I-beruházások útján a nemzeti gazdasági és biztonsági dominancia céljait 
szolgálják ki. A defenzív intézkedések (export- és importellenőrzések, vízumtilalmak, 
pénzügyi szankciók, technológiatranszfer elleni fellépés) a rivális nemzettel szembeni 
védelmi reakciókat foglalják magukba.62 A technonacionalista megközelítés értel-
mében a stratégiai jelentőségű technológiák birtoklása és fejlesztése nem csupán 
gazdasági versenyelőnyt, hanem geopolitikai dominanciát is biztosít. E logika szerint 
a technológiai függőség nemzetbiztonsági kockázatot jelent, míg a hazai fejlesztés 
és technológiai önellátás olyan nemzeti érdek, amely kulcsszerepet játszik az állam 
hatalmának, szuverenitásának és biztonságának fenntartásában.63

Számos elemző szerint ezek a tendenciák legerősebben az Egyesült Államok 
és Kína közötti technológiai versenyben tükröződnek.64 A nyugati biztonságpolitikai 
szemlélet Kína politikai rendszerét és hosszú távú stratégiáját a fennálló világrenddel 
szembeni strukturális kihívásként értelmezi. Eszerint Kína technológiaalapú katonai 
modernizációja a globális geopolitikai erőegyensúly átrendezésének eszköze, amely 
közvetlen kihívást intéz a jelenlegi, szabályalapú, Nyugat-központú biztonsági archi-
tektúrával szemben.65 Ezt tükrözi a 2022-es amerikai nemzeti biztonsági stratégia 
is, amely a Kínai Népköztársaságot jelöli meg az Egyesült Államok egyetlen olyan 
versenytársaként, amely „egyszerre rendelkezik a nemzetközi rend átalakításának 

59	 Lee–Han–Zhu 2022: 489–490; Krach – Chiang – Ashley Ford 2020.
60	 Feakin–Segal 2025.
61	 Goreczky 2024. 
62	 Bateman 2022: 2–3.
63	 Chan et al. 2025; Fang–Hwang 2023; Lee 2024.
64	 Feakin–Segal 2025; Fang–Hwang 2023; Bateman 2022.
65	 Soare–Pothier 2021: 13, Kisvári 2024.
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szándékával és – egyre inkább – az ehhez szükséges gazdasági, diplomáciai, katonai 
és technológiai erővel is”.66 Kína szabja meg a verseny dinamikáját, ezzel folyama-
tos adaptációra kényszerítve az Egyesült Államokat – a dokumentum ezt stratégiai 
ütemet meghatározó kihívásként (pacing challenge) azonosítja. A kihívás komplex 
és többdimenziós: nem korlátozódik a katonai szférára, hanem kiterjed a védelmi 
képességek modernizálására, a globális befolyásért folytatott versengésre, valamint 
a technológiai dominancia megszerzéséért zajló küzdelemre is.67

A technonacionalizmus keretében mindkét nagyhatalom saját technológiai öko-
szisztémájának megerősítésére törekszik, miközben kölcsönösen igyekeznek korlátozni 
egymás hozzáférését a kulcsfontosságú technológiákhoz és piacokhoz – különösen 
a félvezetők, ritkaföldfémek, 5G/6G, AI68 és kvantumszámítás terén.69 Az Egyesült 
Államok elsődleges célja technológiai hegemóniájának megőrzése,70 míg Kína egyre 
nagyobb volumenű beruházásokkal törekszik a stratégiai ágazatok dominanciájára.71 
Az USA világelső a csúcstechnológiás chipgyártásban, amely az AI és a modern hadi-
ipar alapja, míg Kína ritkaföldfémek terén elért stratégiai fölénye a chipgyártáshoz 
és számos katonai alkalmazáshoz nélkülözhetetlen. A versengés egyik legszemlélete-
sebb terepe ezért a félvezetőipar és a ritkaföldfémek piaca, ahol az egyik fél stratégiai 
előnye a másik fél strukturális hátrányát jelenti. Az amerikai félvezetőfölény éppen 
ott válik sebezhetővé, ahol Kína erős, míg a kínai ritkaföldfém-dominancia az ame-
rikai technológiai függés miatt korlátozott. A kölcsönösen alkalmazott korlátozási 
mechanizmus az erőviszonyok ellensúlyozása érdekében az exportkorlátozásokra 
a nyersanyagkivitel szigorításával reagál. A két megközelítés alapjaiban alakítja át 
a globális geopolitikai egyensúlyt, amelynek gyakorlati következményei az aktuális 
konfliktusokban is jól megfigyelhetők. Az Egyesült Államok az orosz–ukrán háború 
kapcsán szigorította az Oroszországgal szembeni exportkontrollt, míg Kína a Tajvan 
körüli feszültségek nyomán felgyorsította a hazai félvezetőipar fejlesztését.

Az Egyesült Államok és Kína technonacionalista stratégiája eltérő intézményi 
és ideológiai alapokra épül. Az amerikai modell a nyitott innováció – zárt hozzáférés 
elvén alapul: nyitott a szövetségesek felé, de korlátozza a riválisokat. Az USA szövetségi 
együttműködéssel és protekcionizmussal ötvözi stratégiai céljait, ami egyszerre erősíti 
a technológiai pozíciót és védi a stratégiai iparágakat. A decentralizált, piac- és ver-
senyalapú rendszerben a civil–katonai együttműködés és az alulról építkező dinamika 
a meghatározó. A kínai modell ezzel szemben a zárt önellátás – nyitott tanulás elvén 
alapul, vagyis a belső technológiai önellátást ötvözi a nemzetközi tudástranszferrel. 
Kína példája azt mutatja, hogy a technológiai transzfer kontroll alatt tartása mellett 
is lehet a nyitott technológiai kapcsolatokból gazdasági és nemzetbiztonsági előnyö-
ket kovácsolni. A kínai technonacionalizmus a technológiai fejlődés tudatos politikai 
és ideológiai irányítását is magában foglalja. Ez a megközelítés a hazai technológiák 
preferálásában, a nyugati modellekhez való hozzáférés korlátozásától való félelemben, 

66	 The White House 2022: 23.
67	 DoD 2022; DoD 2024a.
68	 Chan et al. 2025. 
69	 Fang–Hwang 2023.
70	 The White House 2025c. 
71	 Chan et al. 2025.
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valamint a legkorszerűbb modellekben – például a Zuchongzhi szupravezető kvan-
tumszámítógépek, a Chang’e-6 holdszonda vagy a Meng Hsziang mélytengeri fúró-
hajó – elért nemzeti büszkeségben is testet ölt.72

Konklúzió

A technológiai önállóság és a nemzetközi együttműködés közötti feszültség alapve-
tően meghatározza a 21. század geopolitikai, technológiai, gazdasági és tudományos 
viszonyrendszerét, és komoly hatást gyakorol a nemzetközi rend átalakulására. A glo-
bális hatalmi egyensúly egyik meghatározó tényezője a védelmi technológiákban 
és innovációban elfoglalt pozíció. A vezető szerep hosszú távon is formálja a globális 
hatalmi viszonyok alakulását, csakúgy, mint az innovációban való lemaradás, ami 
tartós stratégiai hátrányt eredményezhet. A versengés központi célja az innováció 
uralása és a K+F vezető szerep megszerzése vagy fenntartása, amely egyaránt biztosít 
tudományos, gazdasági, politikai és katonai befolyást.73

A katonai képességek fejlődésének a globális hatalmi egyensúly átalakulására 
gyakorolt hatása nemzetbiztonsági szempontból is meghatározó, amelyben az EDT-k 
jelentősége messze túlmutat a tudományos és gazdasági dimenziókon. A katonai 
célú EDT-k fejlesztése eltérő regionális intenzitással, de világszerte fegyverkezési 
versenyhez vezetett, amely magával vonja a védelmi K+F+I-kiadások folyamatos 
növekedését.74 Az EDT-k körüli globális diskurzus gyakran zéró összegű logikát követ, 
amely szerint az egyik fél technológiai előnye a másik stratégiai veszteségét jelenti.75 
Ez a versengő logika legmarkánsabban az AI területén rajzolódik ki, de egyre inkább 
áthatja a kvantumszámítást, a félvezetőipart és a biotechnológiát is, alakítva azok 
nemzetközi megítélését és versenyét.

Napjainkra a védelmi K+F+I geopolitikai tétté vált, amely meghatározza, mely 
országok lesznek képesek befolyásolni a jövő világrendjének alakulását. A nagyha-
talmak a nemzetközi együttműködés rovására a technológiai szuverenitást egyre 
inkább stratégiai és biztonsági kérdésként kezelik. Ez a megközelítés intézményesíti 
a stratégiai jelentőségű technológiákhoz való hozzáférés nemzeti szintű védelmét. 
A globális technológiai verseny egyre inkább militarizálódik és a hidegháborús idő-
szakot idéző nagyhatalmi rivalizálás formáját ölti,76 amelynek a technonacionalizmus 
egyszerre tünete és eszköze. A technonacionalizmus szűrőjén keresztül a technológiai 
szuverenitás nemzeti szuverenitássá, az innovációs fölény geopolitikai fölénnyé, a tech-
nológiai függőség pedig stratégiai sebezhetőséggé alakul. Bár a jövőbeli kimenetek 
bizonytalanok, a jelenlegi élmezőny várhatóan évtizedekre meghatározza a globális 
gazdasági, politikai és biztonsági struktúrák szerkezetét.

72	 Ding–Xiao 2023: 10; CASI 2025.
73	 Bickell et al. 2024: 15.
74	 Liang et al. 2025: 8; Clapp 2022: 1.
75	 Fang–Hwang 2023.
76	 Sherman 2019; Soare–Pothier 2021: 3.
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